

# 岭南学院科研简报

2022 年第 4 期（总第 33 期）季刊



## 岭南要闻

-  岭南学院 5 位教授获聘入选广州市人民政府第五届决策咨询专家名单
-  中山大学岭南学院第二届《中观经济学》师资培训研讨会圆满结束
-  经济与管理学部成立 中山大学学部制改革正式启动
-  QS 最新排名：岭南学院国际商务全球硕士（三国项目）位列全球第 7

## 学术研究

-  我院才国伟教授获得 2022 年度国家社科基金重大项目立项资助
-  我院师资获 2022 年度国家自然科学基金项目 7 项立项资助
-  我院师资获 2023 年广东省自然科学基金卓越青年团队项目和杰出青年项目立项

## 人才培养

-  岭南学院三项党日活动荣获中山大学 2021 年度“最佳党日活动”表彰
-  我院教师在中山大学第十届教师竞赛中斩获佳绩
-  中山大学岭南学院经济学拔尖班同学赴韶关开展研学活动
-  我院本科生李雅蔚同学荣获第四届全国经管类本科生论文研讨会一等奖

# 岭南学院科研简报

2022年第4期（总第33期）季刊



## 人才培养

-  我院博士生邢子煜同学获评第二十二届中国经济学年会博士毕业生“学术新星”

## 教研风采

-  国际经济与区域经济教研室召开2022年秋季学期系列学习研讨会
-  保险与金融工程教研室和中山大学金融工程与风险管理研究中心联合举办2022年秋季学期系列学术研讨会
-  公司金融教研室举行论文报告分享会：“大道至简：可持续发展链接贷款准则和绿色金融管制”

## 岭南要闻

### 岭南学院 5 位教授获聘入选广州市人民政府第五届决策咨询专家名单

近日，广州市人民政府研究室发布了《广州市人民政府研究室关于聘任广州市人民政府第五届决策咨询专家的通知》。《通知》指出，广州市人民政府决策咨询专家现已换届，经市人民政府同意，聘请刘人怀等 149 人为广州市人民政府第五届决策咨询专家，聘任期为 2022 年 10 月至 2027 年 10 月。

第五届决策咨询专家具体包括宏观经济和战略发展决策咨询组、区域合作和发展决策咨询组、产业经济和科技创新决策咨询组、城市管理和生态文明建设决策咨询组、公共服务和社会管理决策咨询组 5 个组别。中山大学 21 人获聘入选第五届决策咨询专家名单，其中，岭南学院 5 人获聘入选该名单。

岭南学院 5 位教授获聘情况如下：

姓名	咨询组别
李善民	宏观经济和战略发展决策咨询组
杨子晖	宏观经济和战略发展决策咨询组
陆军	宏观经济和战略发展决策咨询组
曾燕	产业经济和科技创新决策咨询组
徐现祥	公共服务和社会管理决策咨询组

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1986>

### 中山大学岭南学院第二届《中观经济学》师资培训研讨会圆满结束

2022年7月29日，第二届《中观经济学》师资培训研讨会圆满结束。本次研讨会由中山大学岭南学院、中山大学中观经济学研究院、中观经济学与区域产业协同发展重点实验室联合主办，并获得中国经济学年会制度与政治经济学专业委员会的支持。为期一周的培训增进

了高校教师间的交流与合作，对推动中观经济学科高质量发展及研究具有重要意义。授课过程中，陈云贤教授从研究主体、研究对象、研究焦点、研究内容和对学生的指引等五个方面，比较了微、中、宏观经济行为的差异，由此引申出对微、宏观经济主体行为分析的进一步思考，从而提出中观经济学对完善现有经济学理论框架的贡献。其次，回顾了中观经济学提出的系列理论：资源生成理论、政府双重属性理论、区域政府竞争理论、竞争型经济增长理论、政府超前引领理论、市场竞争双重主体理论、成熟市场经济“双强机制”理论、经济增长新引擎理论等。并表明，中观经济学理论体系中的合理内核，破解了中国经济发展中的相关难题，同时也为全球构建经济治理新体系探索了路径，指明了方向。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1831>

### 经济与管理学部成立 中山大学学部制改革正式启动

2022年11月12日，中山大学经济与管理学部成立暨干部聘任仪式在广州校区南校园举行。这是学校成立的首个学部，标志着中山大学学部制改革正式启动。此举将有助于进一步发挥学校办学优势、提升办学质量，推动中山大学加快实现高质量内涵式发展。经济与管理学部由岭南学院、管理学院、旅游学院、国际金融学院和商学院五个学院组成；学科方面涵盖理论经济学、应用经济学、工商管理、管理科学与工程等四个一级学科。李善民副校长说，学部的设立将大大有利于统筹相同和相近学科的人才培养标准、学术标准与学术评价，“实现一个入口、一个出口，并促进跨院系跨学科协同合作，增强高质量发展的内部合力”。当前，中山大学进入高质量内涵式发展的新阶段，面临新形势新任务，要求继续深化改革、大胆创新。学部制的实施有助于发挥中山大学的办学格局和办学资源的优势，进一步优化管理体制机制，激发更大的发展动能，加快建设中国特色世界一流大学。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1953>

### QS 最新排名：岭南学院国际商务全球硕士（三国项目）位列全球第 7

北京时间 2022 年 9 月 29 日晚，世界高等教育研究机构 QS 发布 2023 全球商科硕士榜单，中山大学岭南学院的国际商务全球硕士项目（简称三国项目）位列全球第 7 位，较去年排名上升 2 位，并连续四年稳居亚太第 1，世界前列。

三国项目，是由岭南学院与美国弗吉尼亚大学麦金太尔商学院、西班牙 ESADE 商学院共同打造的全球顶级教育项目。该项目自 2016 年 9 月启动以来，已招收并培养来自全球 30 个国家和地区的超过 250 名优秀学生。在本次 QS 排名中的关键指标如思想领导力（Thought Leadership）、投资回报率（Value for Money）、就业能力（Employability）、校友成果和创业精神（Alumni Outcomes），三国项目均位于领先地位，其中思想领导力位居全球第 1，前 0.5%。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1913>

## 学术研究

### 我院才国伟教授获得 2022 年度国家社科基金重大项目立项资助

近日，全国哲学社会科学工作办公室公布了 2022 年度国家社科基金重大项目的立项名单。我院才国伟教授作为首席专家申报的《世界经济不确定性的测量、对中国经济的溢出效应及其传导机制研究》获得立项资助。

此外，我院林建浩教授申报的《“三重压力”下“双支柱”调控的政策效应评估与优化研究》获 2022 年度国家社科基金重点项目立项；李东承博士后申报的课题《银行业系统性金融风险的测度与防范对策研究》获得 2022 年国家社科基金青年项目立项资助。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2000>

### 我院师资获 2022 年度国家自科基金项目 7 项立项资助

2022年9月9日，国家自然科学基金委员会公布了2022年度课题评审结果，我院共7项课题获得立项资助，其中：面上项目4项，青年项目3项。立项清单如下表：

**2022年度我院国家自然科学基金项目立项清单**

项目批准号	负责人	项目名称	项目类别
72201286	康俊卿	数字技术对股价信息含量影响的微观机制研究	青年科学基金项目
72203242	程明勉	基于高维因子模型的高频金融计量与机器学习预测研究	青年科学基金项目
72203245	郝彤彤	劳动力错配对经济增长与结构转型的影响：基于职业技能的视角	青年科学基金项目
72271249	刘彦初	基于深度学习方法的我国期权市场定价和对冲问题研究	面上项目
72272157	罗党论	“救助”抑或“接盘”：政府纾困基金运行的动因、机制与效果研究	面上项目
72273156	林建浩	跨周期和逆周期有机结合的货币政策规则研究	面上项目
72273157	申广军	促进低碳发展的税收制度研究：宏观效应与微观机制	面上项目

**我院师资获 2023 年广东省自然科学基金卓越青年团队项目和杰出青年项目立项**

2022年11月，广东省自然科学基金委公布了2023年广东省自然科学基金申报项目评审结果，我院教师共获得1项卓越青年团队项目、1项杰出青年项目，4项面上项目。

其中，曾燕教授申报的《产业数字金融赋能实体经济的理论及其应用研究》获得卓越青年团队项目立项，资助经费300万元。卓越青年团队项目是广东省基础与应用基础研究基金委员会首次推出的项目类型，支持在基础与应用基础研究方面取得突出成绩的杰出青年人才自主组建和带领研究团队，瞄准国际前沿和重点领域重大科学问题潜心开展创新性基础研究，攻坚克难，培养和造就一批具有国际领先水平的基础研究卓越青年研究团队。

张一林副教授申报的《广义碳泄漏风险下碳交易机制研究》获得杰出青年项目立项，资助经费100万元。杰出青年项目，支持在基础与应用基础研究方面已取得一定成绩的优秀青年

学者自主选择研究方向开展创新研究，促进青年科学技术人才快速成长，培育一批有望进入国家和世界科技前沿的优秀学术骨干。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1959>

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1958>

## 人才培养

### 岭南学院三项党日活动荣获中山大学 2021 年度“最佳党日活动”表彰

近日，中山大学党委组织部发布了《关于表彰中山大学 2021 年度“最佳党日活动”获奖党组织的通报》，我院行政教辅教工党支部、经济学专任教师第二党支部、金融系本科生第一党支部联合金融系本科生第二党支部申报的三项党日活动荣获中山大学 2021 年度“最佳党日活动”表彰。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1889>

### 我院教师在中山大学第十届教师竞赛中斩获佳绩

近日，中山大学第十届教师教学竞赛决赛获奖名单揭晓。本次竞赛分文科、理科、工科、医科、思政、通识和全英共七个赛道，经过激烈比拼，岭南学院三位老师在此次竞赛中斩获佳绩，其中，戴芸老师获文科组一等奖，李兵老师、杨扬老师获全英组优胜奖。岭南学院将通过学校举办的教学竞赛为抓手，在院内发挥教学竞赛的引导和示范作用，推动一流师资队伍建设工作，建立优秀师资投入机制，把学院的优秀教师投入到专业课程教育，为学校人才培养高质量发展奠定坚实基础。我院“全人教育”体系改革的成果在全国的经济学类本科教育改革方面起到了很好的示范作用。

<https://mp.weixin.qq.com/s/dbrvO2NlvSb6rsemvlwxVA>

## 中山大学岭南学院经济学拔尖班同学赴韶关开展研学活动

在党的二十大即将召开之际，岭南学院组织经济学拔尖班全体同学于2022年9月24日-25日赴广东韶关开展寻访中大旧址、参观红军长征粤北纪念馆的研学活动。岭南学院党委书记黄毅、时任院长助理林建浩教授、党政办公室主任曾强、党政办公室副主任张硕辰、辅导员刘相淳、校友事务秘书程锐敏、本科教务秘书吕洁灵以及2020级、2021级共28名拔尖班同学参与了此次活动。通过寻访韶关坪石中大办学旧址，岭南学院师生深入领悟了中山大学的红色基因与爱国精神，深刻感受到了中山大学始终与党和国家休戚与共、同向同行。

为期两天的研学活动中，拔尖班师生们先后寻访中大办学旧址，开展王亚南先生成果读书讨论会，聆听红军英烈的故事，近距离接触他们的旧物，时刻感受着过往岁月中先辈们艰苦奋斗的精神。通过本次学习，经济学拔尖班全体同学将继续坚定理想信念，传承中大红色基因，勇担时代责任，不断追求卓越，认真学习好马克思主义理论，在实践中找寻真知，不辜负中华民族伟大复兴赋予青年学子们的伟大使命，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1904>

## 我院本科生李雅蔚同学荣获第四届全国经管类本科生论文研讨会一等奖

2022年12月11日，第四届全国经管类本科生论文研讨会于广州中山大学岭南学院（线上）顺利举行。我院2019级本科生李雅蔚同学汇报论文《“春江水寒鸭先知”——公司业绩变脸与分析师行为》荣获一等奖。

全国经管类本科生论文研讨会旨在为全国经管本科学子提供前沿学术讨论和科研成果展示的平台。本届研讨会由中山大学岭南学院、中山大学经济与管理学部、《金融学季刊》主办，中山大学岭南学院公司金融教研室承办。

研讨会由中山大学管理学院、中山大学国际金融学院、清华大学经济与管理学院、中国人民大学商学院、复旦大学经济学院、厦门大学管理学院、南京大学商学院、浙江大学管理学院、武汉大学经济与管理学院、中央财经大学会计学院、中央财经大学财政税务学院、北京师范大学经济与工商管理学院、华南理工大学工商管理学院、重庆大学经济与工商管理学院

院、暨南大学管理学院、石河子大学经济与管理学院、北京理工大学管理与经济学院、中南财经政法大学金融学院、中南财经政法大学会计学院、西南财经大学会计学院、西南财经大学金融学院、四川大学商学院、东北财经大学会计学院、北京工商大学商学院、广东财经大学会计学院、暨南大学管理学院、安徽财经大学会计学院、南京财经大学会计学院、与广州大学管理学院（排序不分先后）等共同发起，并得到了《金融学季刊》、《中国会计学刊》、《南方经济》和《会计与经济研究》等期刊的支持。

本次研讨会组委会共收到来自北京大学、浙江大学、中山大学、华南理工大学、华中科技大学、中央财经大学、兰州大学、东北财经大学、暨南大学、中南财经政法大学等国内外知名高校的 256 篇投稿，稿件质量普遍较高，论文主题较为丰富，为研讨会的高水平讨论奠定了坚实基础。会议最终于 256 篇投稿中评选出 16 篇高质量论文，论文作者线上参与学术盛会，共议学术前沿。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2003>

## 我院博士生邢子煜同学获评第二十二届中国经济学年会博士毕业生“学术新星”

2022 年 11 月 22 日，第二十二届中国经济学年会博士毕业生“学术新星”（Job Market Star）评选结果正式公布。经评选委员会综合考察，我院 2018 级博士生邢子煜同学脱颖而出，喜获殊荣，并将受邀于年会期间做题为《捆绑的融资困境：银行负债结构与企业信贷获取》的现场报告。

姓名	拟宣读论文代表作题目	单位
邢子煜	捆绑的融资困境：银行负债结构与企业信贷获取	中山大学岭南学院

邢子煜，中山大学岭南学院在读博士研究生，师从周开国教授。研究兴趣集中于金融中介和中国债务问题，在《经济研究》、《经济学（季刊）》、《金融研究》等刊物发表多篇

高质量论文。获得中国经济学年会 Job Market Star 称号，研究成果曾获中国金融学年会优秀论文三等奖。

“中国经济学年会”旨在促进中国经济学领域的研究，推动中国经济教育的发展，搭建国内经济学者交流学习的平台。为了更充分地展示优秀博士毕业生的学术能力，搭建院校与用人单位之间的交流平台。中国经济学年会开展博士毕业生“学术新星”(Job Market Star)评选活动。

本次评选面向在中国经济学年会理事单位就读、预计于 2023 年毕业的经济学博士研究生。评选通知发布后，各理事单位共推荐 32 名候选人。经过由清华大学陆毅教授，首都经济贸易大学尹志超教授，华南理工大学王仁曾教授、邓可斌教授、陈镇喜教授组成的评选委员会综合考察，共有 9 人获得博士毕业生“学术新星”。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1971>

## 教研风采

### 国际经济与区域经济教研室召开2022年秋季学期系列学习研讨会

2022年秋季学期，岭南学院国际经济与区域经济教研室共召开了4期学习研讨会。10月13日召开第一期研讨会，会议主题是科研经验分享及秋季学期教研室专题讨论会安排，与会老师逐一介绍了各自的研究领域并分享从事科研工作的经验。10月28日召开第二期研讨会，主题为“全球化和环境”，主讲人为岭南学院2022级硕士生林漆、王子璇两位同学。11月10日举办了第三期研讨会，2021级博士生董如玉、2022级硕士生张梓艳及陈俊儒依次为大家分享了“贸易与地理”一文。11月24日举办了第四期研讨会，2020级本科生刘裕隆、苏俊元和徐搏跃三位同学为大家分享了《国际经济学手册（第5版）》中的第一章节“贸易在经济发展中的作用”。

国际经济与区域经济教研室成立于2022年1月，致力于发展成为岭南学院经济学科特色方向，主要开展与国际经济、区域经济相关的科研与教学工作，并利用粤港澳大湾区对外对内开放前沿的地缘优势，积极服务社会，提供国家战略政策支持。教研室主任鲁晓东教授、副

主任李兵副教授，现有成员10人，其中教授5人，副教授3人，助理教授2人，全部具有博士学位，大部分具有海外访学及进修经历。教研室成员的研究领域涵盖国际贸易、国际金融、世界经济、国际投资、区域经济与产业经济、资源与环境经济学、城市经济学、国际政治经济、数字经济等。近年来承担了多项国家社科、国家自科、教育部及省重点项目，部分成员同时兼任中山大学自贸区综合研究院、决策科学研究院副院长、转型与经济开放研究所研究员等职务。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1922>

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1943>

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1960>

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1980>

### 保险与金融工程教研室和中山大学金融工程与风险管理研究中心联合举办 2022年秋季学期系列学术研讨会

2022年9月6日，岭南学院保险与金融工程教研室和中山大学金融工程与风险管理研究中心在岭南堂二楼黄炳礼会议室举办了新学期首次学术研讨会。本次研讨会除了教研室老师及博士生参加外，2022级保险硕士的新生也参加了会议。教研室的助理教授Hilpert Christian Martin为教研室师生作了题为《Bankruptcy prediction with incomplete accounting information》的报告。

2022年9月13日中午，岭南学院保险与金融工程教研室和中山大学金融工程与风险管理研究中心在岭南堂二楼黄炳礼会议室举办了第二期学术研讨会，本次分享的嘉宾是学院助理教授程春丽老师。程春丽老师给教研室师生们带了题目为《Reference Health and Investment Decisions》的学术报告。

2022年9月20日中午，岭南学院保险与金融工程教研室和中山大学金融工程与风险管理研究中心在岭南堂二楼黄炳礼会议室举办了第三期学术研讨会，本次的报告嘉宾是华南理工大学的牛保庄教授。牛保庄教授主讲的题目是《科技赋能的供应链管理-经历与感触》。

**岭南学院保险与金融工程教研室**于2022年1月成立，由教授、副教授等15名成员组成。主任为曾燕教授，副主任为刘京军副教授。研究领域包括保险精算、金融工程、风险管理、社会保障、数字金融与保险、行为金融等。教研室成员曾在《Operations Research》《Journal of Economic Dynamics and Control》《Insurance: Mathematics and Economics》《经济研究》《管理世界》《管理科学学报》等本领域权威期刊发表论文；主持过多项国家社科基金重大项目，也获得过教育部高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）二等奖等奖项。

**中山大学金融工程与风险管理研究中心**于2003年6月成立，是广东省人文社科重点研究基地，以建设高水平、开放型的金融工程与风险管理研究平台为宗旨，综合运用金融学、经济学、管理学、数学、工程学、行为学等学科的理论、方法和技术，创新性地研究和解决金融发展中遇到的重大理论与实践问题。

<https://mp.weixin.qq.com/s/pRVnP8iK-w7qLIXYgbfVVg>

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1891>

<https://mp.weixin.qq.com/s/vW5CeMtRptYu5ae4rTDiMg>

### **公司金融教研室举行论文报告分享会：“大道至简：可持续发展链接贷款准则和绿色金融管制”**

2022年9月30日中午，岭南学院公司金融教研室在岭南堂一楼林植宣会议室举行了一场论文报告分享会。教研室朱效禹助理教授作为论文汇报人，为大家带来了主题为：“大道至简：可持续发展链接贷款准则和绿色金融管制”的论文分享，分享会由教研室主任罗党论教授主持。朱效禹助理教授报告了他与合作者在绿色金融管制方面的研究。本论文使用一种新型的绿色金融证券-可持续发展链接贷款，研究了绿色金融中政府部门和私有市场的管制效果。

企业社会责任，绿色金融，可持续发展，都是目前金融、会计、管理等商科领域的热门研究话题。目前该领域研究多集中于企业行为、市场反应、言行一致等题材，而研究绿色金融政府管制，特别是公有私有部门的管制效果的文章较少。朱效禹及其研究团队利用新型的

绿色金融证券，在绿色金融管制方面提供最新实证证据。分享会现场老师们对该论文的研究话题表现出了浓厚的兴趣，交流互动活跃，学术气氛浓厚。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/1908>



出版单位：岭南学院<sup>1</sup>

出版日期：2022年12月30日

---

<sup>1</sup>如有任何宝贵意见或建议，请发邮件至 [lnslp@mail.sysu.edu.cn](mailto:lnslp@mail.sysu.edu.cn)。